

注重创新教育 培养创新能力^{*}

——江西中医学院中药科研实践班创新教育调查与评估

★ 谢一辉 刘红宁 (江西中医学院 南昌 330006)

关键词:高等教育;中医药院校;科研实践;创新;问卷调查

中图分类号:G 642.0 文献标识码:A

基于中药是一门实践性很强的学科,我院提出了实践教学的教学方法,在改革中,确立了“立足于早实践、多实践,以培养能力为核心,产学研合作培养创新型、实践型、创业型人才”的指导思想,并已在我院2001级中药专业班进行了试点教学^[1]。

为了检查前期创新教学的实际效果,课题组于2003年5月,通过“创造潜能”测试、同学座谈会和个别访谈等方式了解学生在创新思维等方面的实际情况,并对前阶段创新教学效果进行评估。兹报告如下:

1 创造潜能测试

1.1 测试时间 于2001年10月和2003年5月进行了第一次和第二次“创造潜能”测试。

1.2 测试对象与方法 测试问卷采用美国普林斯顿创造才能研究公司总经理、心理学家尤今·劳德塞设计的《创造潜能自测表》。

试验班:2001级中药班。

对照班:从2001级新生中并按整体取样方式随机抽取“药学班”和“营销班”2个班为对照班。

第一次测试共发出测试问卷206份,回收测试问卷206份,其中有效问卷196份。

第二次测试共发问卷204份,收回问卷204份,其中有有效问卷181份。

1.3 统计分析 数据以 $\bar{x} \pm s$ 表示,组间比较采用单因素方差分析,同组两次测试得分比较采用t检验。

1.4 测试结果 中药班在第二次创造潜能测试中,平均得分高于第一次,其他2组第二次得分与第一次比较无显著性差异。说明中药班学生的创造潜能已有较大的提高。第一阶段的创新教育已产生成效。见表1。

表1 三组创造性思维潜能测试结果

		有效问卷	创造潜能测试得分
第一次	中药班	38	63.88 ± 11.91
	营销班	61	65.54 ± 11.03
	药学班	97	64.92 ± 11.08
第二次	中药班	35	79.60 ± 8.77*
	营销班	51	64.1 ± 11.81
	药学班	95	64.63 ± 12.02 [△]

注:与同组第一次测试得分比较,*P<0.05;与第二次中药班比较,[△]P<0.05。

2 创新教育效果调查

2003年5月课题组成员对2001级中药班同学分别进行个别访谈,2003年5月27日课题组组织2001级中药班部分同学就“创新教育效果”问题进行专题座谈会。通过上述个别访谈和座谈会,可归纳出以下信息。

(1)学生对创新有了更深刻的认识。他们认识到创新能力的培养是个渐进的过程,创新意识的形成是环境长期熏陶的结果。创新并不是少数头脑发达人的专利,人人都可以创新。尽管天赋有利于人们创新,但更多的人还是天赋平平,创新能力主要还是后天的培养。由于对创新的认识加深,使得同学增强了创新的信心。曹春梅同学说:“人们的观念一直都以为,只有那些头脑发达、超级聪明的人才有创新意识、创新能力。其实亦不然。创新随时随地都可以进行。不一定创造出让世人大开眼界大为惊叹的东西出来,对于身边的小事情,都可以动动脑子,思维开阔一些。”赵德芳同学说:“创新固然有一‘新’字在其间,然而也未必从头到脚、从里到外全都是陌生的东西。毕竟创新也是建立在原有的熟悉的基础之上。不可能凭空想象,塑造空中楼阁,它既要源于生

* 教育部世行贷款21世纪初高等教育教学改革重点项目“中药产学研合作教育培养创新人才研究与实践”(1292B16013)

活,同时又要高于生活。对我们学生来说,在学习了创新思维之后最大的愿望也许就是能运用自己所学的知识去解决实际问题,去探索未知。在探索过程中实现自己的价值。”张文波同学谈到:“创新意识是慢慢培养出来的,是一个循序渐进的过程。创新能力一部分来自天生,另一部分则是后天慢慢培养出来的。”邓瑞琴同学说:“经过创新教育和创新思维的训练,我对创新有了新的了解。创新即在原有的基础上进一步、深层次的探索,挑战自我极限。”梁雨平同学谈到:“创新的效果更多的是在潜移默化中被同学们吸收,它对将来发展有很大帮助,所以我认为开展创新教育是有必要的,而且学校要更加重视这门课程。”

(2)学生们已具有一定的创新心理准备和创新欲望。希望在生活、学习中增强创新能力,并积极寻找锻炼自己创新能力的机会。如本学期学生科研选题中,2001级中药班同学在老师的指导下共参加7项科研项目:环境对植物挥发油的影响(陈正伟等)、薄荷有效成分提取(梁雨平等)、现代大学生课余时间安排(刘先降等)、中医药与现代养生(刘伟华等)、环境医学(祝剑翊等)、大学生心理研究与治疗(谢亦楠等)、从“哑巴英语”至“脱口秀”——探求新教学模式和提高学生交流能力(王雪华等)。学生积极参加科研实践,说明该班同学的创新热情充分调动起来,有较强烈的创新欲望,希望在科研实践中锻炼自己,提高自己的创新能力。正如中药班梁雨平同学所说:“我从这门课中获益最大的就是‘创新’二字,无论做什么事就会想到这两个字。有想才会有行动,日积月累,一定能达到具有‘创新’能力的人才。”

(3)学生们不论在生活中还是在学习中,遇到问题都能够勤于思考并善于发现问题。梁嫌在谈到创新教育感受时说:“通过创新教学,让我懂得了,只要善于发现问题,勤于思考克服思维定势,就能找到解决问题的更可行的办法。”叶凯同学说:“创新教育对人的各种思维的培养有着极为重要作用和潜移默化的影响……创新教育使我对事物的态度、看法有了新的认识,使我的想法与众不同、别具一格。创新教育可逐渐地改变人的知识结构,及弥补因非智力因素带来的不足;可调整个人的心理状态,提高个人的能力。”

(4)观察或思考问题时能自觉地克服思维定势,逐渐形成良好的思维习惯。创新教育的目的,就是要培养学生良好的思维习惯。王素平在发言中说到:“创新教育使我受益匪浅,它活化了我原有的思维定势,增加了我解决问题的灵活性,打破了僵性思维。”朱昭同学说:“创新是时代的主题,创造性思维更能开发我们的头脑,让我们对客观世界中的事物从多方面、多角度、多层次性的去认识和把握。创造性思维使得我们对事物的认识变得丰富,而不是思维定势。它让我们在和对手竞争的同等条件下获得更多的利益,占据更多的优势。对我们现在的大学生来说,除了掌握牢固的基础知识,精深的专业知识、宽阔的外围知识外,我们要注重创新思维的培育,以便我们将来更好地去迎接强大的竞争市场。”徐茂保说:“我们学会了用发散、运动、辩证的思维去看待事物。在看待对与错的问题上,我们学会了将界线模糊,同时又能将其分清。以前我们看待事物时总是习惯地用静止的目光,

而今我们则改变了。与此同时,我们也在许多问题上改变了以前的从众定势。比如以前只要有了许多人做的事,我们就认为正确,也去做,其实不然。还有对于一些谣传,现在我们也能正确的看待。在与人发生了矛盾时,我们不再是以前的单方面追究了,而是考虑事情产生的主客观因素。”邓瑞琴还谈到:“创新教育使我改变了许多。每当我遇见一个不熟悉的问题时,尽量使自己熟悉它,接着便会又进行深一层的探索。为了挑战自我极限,我总是试图着从各个不同的角度来考虑这件事,以达到对此事新的了解。”

(5)遇事处世有更广阔的视野,遇到问题或困难能从不同角度来看问题,从不同角度进行思考,并自觉运用创新思维的方法和技巧。梁雨平在个别访谈时说:“通过创新教学后,我头脑常闪出奇异的想法,有人会认为这很正常,每个人都会的。但我感觉这些想法无论从质量和数量上明显有提高……我现在考虑问题习惯于用逆向思维,遇到冲动的时候,以前会认为这件事不好,但现在我会很快转变角度看问题,重新冷静思考。”赵德芳同学说:“众所周知,大家都生活在平凡的生活中,每个人的思想都不可避免地受到环境的影响。这就是思维定势,在意识到自己受思维定势影响时,可能会克服思维定势,但意识不到的时候就难免受其影响。对于我个人来说,对我影响最深的就是:从不同的角度去看待问题。以前遇到问题我跳不出大局,不能摆脱始终如一的看法,通过创新教育,使我学会并习惯从不同角度去看问题。”

(6)促进了学生学习的主动性,同时增强了学生的理解和接受知识能力,提高了学生的学习效率。正如赵德芳所说:“创新思维也在我们的学习中留下了深深的足迹。要创新,我得与众不同,当然就会主动地摄取知识,收集资料,填充自己的知识库,从而理解、接受知识,学习也从被动变为主动,其效率是不言而喻的。”

3 创新教育的总体评价

由创造潜能测试分析可知,中药班同学,经历前阶段的创新教育,创造潜能已有明显的提高。尽管创造潜能不是实际的创造能力,但是,这一测试结果说明被测试者具有一定的创新资质、一定的创新能力倾向、和一定的创造性心理特征。

个别访谈和专题座谈显示:通过前阶段的创新教学,同学们对创新有了一个正确的认识。对创新充满信心,并具有时刻准备创新的心理状态和明显的创新欲望,这说明同学们的创新意识明显增强。该班同学积极参加科研,也从一个侧面说明同学们的创新欲望和创新意识。另外,中药班的同学在学习、生活以及为人处世方面能积极思考,从多角度看问题,已注意到人类的思维定势,并慢慢克服它,而且逐渐养成良好的思维习惯。这说明同学已初步形成了一定的创新思维能力,已了解创造性思维方法和策略,并试着尝试创新思维的方法和策略。

参考文献

- [1] 刘红宁,左静云,薛铁瑛,等. 中药专业本科生实践教学改革的探索与思考[J]. 江西中医学院学报,2005,17(4):71-73.

(收稿日期:2007-11-31)